非法集资典型案例

案例一：程某等人涉嫌非法集资案（投资领域）
程某等人通过投资墓地项目，以高额年化利率为诱饵，非法集资超2000万元，主要受害者是老年人。他们利用老年人对投资了解的不足，巧舌如簧地鼓吹墓地投资的利润丰厚，导致众多老人被骗。
温馨提示：老年人在面对投资时，一定要提高警惕，不要被高额回报所迷惑。对于墓地投资等非常规项目，更要多方了解，避免落入不法分子的圈套。记住，天下没有免费的午餐，切勿因贪小而失大。

案例二：骆某某等人集资诈骗案（养老、旅游领域）
骆某某等人利用发展养老旅游和养老理财项目的名义，通过虚假宣传，诱骗老年人投资。他们谎称拥有多处酒店股权，以股权为担保吸引投资，最终资金链断裂，造成集资参与人经济损失1000余万元。
温馨提示：养老理财需谨慎，不要被不法分子的高额回报所诱惑。在投资前，务必核实项目的真实性和合法性，切勿盲目跟风。同时，子女也要多关心老人的财务状况，避免老人被骗。

案例三：莫某某集资诈骗案（养老、投资领域）
莫某某虚构养老基地项目、虚拟货币等投资事实，通过口口相传等方式向社会公开宣称，承诺高额利息回报，非法吸收资金3700余万元。该案受害者多为老年人，经济损失巨大。
温馨提示：投资有风险，选择需谨慎。在面对陌生或高风险的投资项目时，老年人一定要提高警惕，多方了解项目的真实性和可靠性。同时，要保持理性思维，不要被虚假的高额回报所迷惑。

案例四：陈某某、刘某某集资诈骗案（投资领域）
2017年8月开始，被告人陈某某伙同刘某某等以“某甲公司”投资虚构项目“富硒矿”、“银河夜月玉”等名义，通过“口口相传”、召开推介会等方式招揽投资人向“某甲公司”投资，并承诺按投资额的1.8倍，分期24周返还本息，并附赠玉和积分；后变换名目，推出“银河链”虚拟货币，虚构涨幅，引诱投资人购买“银河链”。2018年12月20日，刘某某以系统升级为由，停止支付利息，后逃匿。
温馨提示：当前，我国金融市场不断创新，不法分子利用老年人经济宽裕投资需求旺盛，但对互联网金融等新生事物认识不足、缺乏专业知识等情况，以“区块链、“虚拟币”等蹭热点，这类犯罪以高额回报为诱饵，通过身边人身边事“口口相传”打消老年人警惕心理，极易使老年人陷入骗局。

案例五：安徽伯爵庄园养老服务有限公司非法集资案（养老、投资领域）
安徽伯爵庄园养老服务有限公司非法集资案，是一起典型的针对中老年群体的诈骗案件。该公司通过发放广告宣传册、举办开业庆典、实地考察等手段，诱导中老年人投资所谓的养老服务，承诺高额年化回报。然而，这背后却是一个精心设计的非法集资陷阱，导致404名投资人损失高达3300余万元。
温馨提示：面对所谓的“养老服务”投资，必须保持高度警惕。高额回报往往伴随着高风险，甚至可能是诈骗。中老年人群体尤其要增强防范意识，切勿被小恩小惠蒙蔽双眼。在选择投资项目时，应仔细核查项目真实性，了解相关手续是否合法。同时，子女也应加强对老年人的关怀和沟通，帮助其识别诈骗手段，共同守护家庭财产安全。

案件六：杜某某非法吸收公众存款案（网贷领域）
2016年下半年，被告人杜某某以经营需要资金为由，许诺全额代还本息并支付好处费、红包，让同学刘某某、陈某某、杨某某通过“分期乐”、“爱又米”、“名校贷”等网络贷款平台获得贷款后交给自己使用，或者通过“京东白条”等方式分期网购苹果手机交给自己变现使用，以此获取资金。2017年4月，杜某某为增加吸收款物数额，以全额代还本息且支付款、物（手机折现金额）数额5%的利息为诱饵，让刘某某、陈某某、杨某某再找亲友、同学，通过网络贷款或网络购买手机、加油卡等实物，向亲友、同学吸收资金或实物。杜某某共从上述人员处吸收资金共计人民币4965744.26元。
[bookmark: _GoBack]温馨提示：学生作为促进就业重点人群，经济承受能力有限，应当树立正确消费观念，量力而行，切莫为贪图一时利益网络借款或网络投资，损害自身合法权益甚至身陷囹圄。

案件七：刘某某、李某某、诸某某、周某非法吸收公众存款罪案（养老、旅游领域）
2022年12月至2023年4月，被告人刘某某利用其实际控制的合肥某旅游公司，在未取得金融主管部门批准的情形下，伙同被告人李某某、诸某某、周某等人，通过业务员上街推销、客户互相推荐等宣传方式，并以实物赠品、烤全羊聚餐、短途游等形式吸引社会不特定群体（主要为老年人客户）购买该公司旅游卡的方式变相吸收公众存款。具体购买方式为客户按照1万元或其整倍数来充值旅游卡，以1万元为例，公司与客户签订合同，约定好旅游线路，公司需在合同签订之后六个月内，每月为客户安排一次价值1800元的旅游线路，如果客户放弃旅游，则可以得到1800元返现，六次全部放弃，则可以得到10800元返现，折算利息为年化16%。经审计，合肥某旅游公司共计与集资参与人签订654份“宜趣游”《旅游线路销售合同》，销售份额1064份，合同金额为1064万元。
温馨提示：投资“养老项目”、销售“养老产品”、提供“养老服务”，养老行业已经发展成最具潜力的新兴产业，不少犯罪分子以养老为噱头，打着投资、充值、加盟养老项目或提供养老服务等名义，承诺返本销售、返现回购等方式吸引老年人投资，实质上是虚构高收益陷阱变相进行非法集资。
